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Ω
ς γνωστόν οι επιθέσεις δεν προαναγγέλ-
λονται. Οτι το Ιράν λέει «θα απαντήσουμε 
στην πρόκληση του Ισραήλ», με αφορμή 

τη δολοφονία του ηγέτη της Χαμάς Ισμαήλ Χανίγια 
(στο έδαφός του μάλιστα), δεν σημαίνει ότι περιγρά-
φει και τον χρόνο που «θα απαντήσει». Μπορεί να 
απαντήσει αύριο ή σε μία εβδομάδα, θα μπορού-
σε να έχει απαντήσει και προχθές. Το ίδιο και η Χεζ-
μπολάχ. Το ίδιο και οι Χούθι, που ελέγχουν το βορει-
οδυτικό τμήμα (ίσως και λίγο περισσότερο) της Υε-
μένης. Οι φυσικοί σύμμαχοι του Ιράν, που έχουν ως 
κύριο ενοποιητικό στοιχείο μαζί του το θρησκευτικό 
δόγμα (σιίτες), θα δράσουν ως συμπληρωματικές 
δυνάμεις, χτυπώντας περιοχές που έχουν τη δυνα-
τότητα να το κάνουν λόγω κοντινής απόστασης από 
το Ισραήλ. Αν θεωρηθεί βέβαιο πως οι υποστηρικτές 
της παλαιστινιακής Χαμάς θα απαντήσουν στη δο-
λοφονία Χανίγια, αλλά και στις άλλες υψηλόβαθ-
μων στελεχών της, όπως ο Ντεΐφ και ο Σουκρ, 

πρέπει να αναζητηθεί ο τρόπος.

Επιχειρήσεις
Κατ’ αρχάς πρέπει να αποκλειστεί η 
χερσαία επίθεση αυτών των δυνάμε-

ων κατά του Ισραήλ. Οχι μόνο λόγω 
απόστασης (1.400 χλμ. απέχει το 

Ιράν), αλλά επειδή οι δυνάμεις 
της Χεζμπολάχ και των Χού-

θι είναι ανεπαρκείς αριθ-
μητικά και -σύμφω-

να με τις αναλύσεις 
ειδικών- μάλλον 

υποδεέστερες 
επιχειρησια-
κά έναντι των 
ισραηλινών. 
Επίσης, πρέ-

Σε τεντωμένο σχοινί οι σχέσεις Τελ Αβίβ 
και Τεχεράνης μετά τη δολοφονία του 
πολιτικού ηγέτη της Χαμάς. Τα οπλοστάσια 
του τρόμου και οι συμμαχίες

Με το δάχτυλο 
στη σκανδάλη

τον προεπιλεγέντα στόχο. Οι ιρανικοί πύραυλοι 
είναι συνήθως μεγάλου βεληνεκούς και «διαφη-
μίστηκαν» προ ημερών όταν αναρτήθηκε φωτο-
γραφία τους από τους Φρουρούς της Επανάστα-
σης. Πρόκειται για τους: 
f Ghadr-110, μεταφοράς ωφέλιμου φορτίου 
800 κιλών και βεληνεκούς έως 2.000 χλμ. 
f Fattah-2 (γνωστός μόλις τον Νοέμβριο του 
2023), με βεληνεκές 1.500 χλμ., με δυνατότητα 
να ακυρώνει ή να «μπερδεύει» τα εχθρικά αμυ-
ντικά συστήματα.
f Kheiber, που είναι η τέταρτη γενιά του βαλ-
λιστικού πυραύλου Khorramshahr. Βεληνεκές 
2.000 χλμ., μπορεί να μεταφέρει κεφαλή περί-
που 1.500 κιλών.
f Sejjil, βαλλιστικός πύραυλος με βεληνεκές πε-
ρίπου 4.000 χλμ. και μεταφορά ωφέλιμου φορ-
τίου 700 κιλών.

Ολοι οι πύραυλοι μπορούν να φέρουν πυρη-
νική κεφαλή. Ισως γι’ αυτό οι φωτογραφίες που 
(επικοινωνιακά) ανήρτησαν οι Φρουροί της Επα-
νάστασης έδειχναν τα συστήματα με λήψη από 
κάτω προς τα πάνω.

Οι σύμμαχοι
Η ίδια η Χαμάς δεν έχει τη δυνατότητα να πλή-
ξει το Ισραήλ. Απλώς αμύνεται στις επιθέσεις στη 
Λωρίδα της Γάζας προσπαθώντας να διατηρήσει 
«ζωντανά» κάποια από τα αμυντικά στρατηγικά 
της συστήματα, όπως τα δαιδαλώδη, εξοπλισμέ-
να και εφοδιασμένα με τα απαραίτητα για μακρά 
διαβίωση τούνελ, μήκους αρκετών χιλιομέτρων.

Η Χεζμπολάχ, που ελέγχει τον νότιο Λίβανο, με 
αποτέλεσμα να έχει σύνορα με το βόρειο Ισραήλ, 
κάνει συστηματική ζημιά με τους πυραύλους «Κα-
τιούσα» (και άλλους, πιο σύγχρονους) που εξαπο-
λύει εδώ και πολλά χρόνια σε σχεδόν εβδομαδιαία 
βάση. Εχει πετύχει με αυτόν τον τρόπο ένα μέρος 
του βόρειου Ισραήλ να μην κατοικείται και ολό-
κληρα χωριά να έχουν «μετακομίσει» νοτιότερα. 
Μπορεί, αν το αποφασίσει, να πραγματοποιήσει 
και πιο ολοκληρωμένες επιθέσεις. Αν όμως αυτό 
εμπλέξει τον Λίβανο σε πόλεμο με το Ισραήλ, εί-
ναι μάλλον δύσκολο να το πράξει. Σε επίπεδο οπλι-
σμού, είναι άριστα οργανωμένη, διαθέτοντας χι-
λιάδες ρουκέτες, εκατοντάδες πυραύλους Fattah 
110, drones, αντιαρματικούς πυραύλους Kornet 
και αντιαεροπορικούς πυραύλους SA-17 και SA-22.

Οι Χούθι από την Υεμένη μπορούν να δράσουν 
αυτόνομα κατά του Ισραήλ. Διαθέτουν -αμφίβο-
λης πάντως αποτελεσματικότητας- τροποποιημέ-
νους βαλλιστικούς πυραύλους Cruise και Typhoon 
με βάση τους παλαιούς ιρανικούς Gadr και Quds. 
Εχουν όμως πολύ σημαντικό σύστημα drones. Δι-
αθέτουν τα επιθετικά drones Shahid -136 με βελη-
νεκές 2.000 χιλιομέτρων αλλά και τα Samad-3, με 
βεληνεκές περίπου 1.600 χιλιόμετρα. Τα drones 
αυτά οδηγούνται από GPS και πετούν αυτόνομα 
στην προκαθορισμένη διαδρομή.

Αμυνα και επιφυλακή
Ως απάντηση, οι ΗΠΑ έχουν αναπτύξει σημα-
ντικές ναυτικές δυνάμεις αποτροπής στην πε-
ριοχή και το Ισραήλ φυσικά έχει ενισχύσει τον 
«σιδερένιο θόλο» του. Το σκηνικό θέτει σε κα-
τάσταση επιφυλακής όλες τις γύρω χώρες, ακό-
μα και τις μη άμεσα γεωγραφικώς εμπλεκόμε-
νες στην κρίση.

Αγνωστη -και γι’ αυτό επικίνδυνη 
για το Ισραήλ και τους 
συμμάχους του-  η δυνατότητα 
συγκεκριμένων πυραύλων 
του Ιράν να διαπερνούν τον 
«σιδερένιο θόλο»

πει να αποκλειστεί μια αεροπορική επιδρομή, αφού 
κανείς δεν έχει αεροσκάφη ικανά να πλήξουν το Ισ-
ραήλ. Η μοναδική μη αραβική χώρα της περιοχής 
που εκλαμβάνει κάθε απειλή ως κίνδυνο για την 
ύπαρξή της έχει εδώ και πολλά χρόνια τον τελειότε-
ρο εξοπλισμό στον κόσμο. Και εδώ έρχεται η σειρά 
του «σιδερένιου» ή «ατσάλινου θόλου». Το αμυντι-
κό αυτό σύστημα των Ισραηλινών φαίνεται ικανό να 
αποτρέψει την πλειονότητα των πυραυλικών και άλ-
λων εναέριων επιθέσεων (drones κάθε είδους) που 
ίσως εξαπολυθούν. 

Είναι άγνωστη -και γι’ αυτό επικίνδυνη για το Ισ-
ραήλ και τους συμμάχους του-  η δυνατότητα συ-
γκεκριμένων πυραύλων του Ιράν αφενός να δια-
περνούν τον «σιδερένιο θόλο» και αφετέρου να 
πλήττουν με ακρίβεια στόχους. Οι Ισραηλινοί επαί-
ρονται ότι μπορούν με τα συστήματά τους να απο-
προσανατολίζουν τα GPS των εχθρικών πυραυλι-
κών συστημάτων, με αποτέλεσμα αυτά να χάνουν 


